

MAGYAR KÜRIR:

Nr. 20.

Indult Bétsből, Pénteken, September' 5-dikén, 1828.

B é t s.

A' Fels. Udvari Magyar Cancellária két megüresült Udvari Concipistai Hivatalra eddig fizetésbeli Conceptualis Practicans Tek. Babos Imre és Frankl János Urakat méltóztatott kinevezni.

Az Austriai Priv. Nemzeti Bank ismét 10 Milliom for. Váltótzédulát égettetett el, abból a' mit beváltott, Sept. 2-dikán a' belső városon kívül, az úgy nevezett Glaszin, az a' végre állított papiros pénz égető házban.

P o r t u g a l l i a.

Madérából jött tudósítások szerint ott mind eddig tsendesség van. A' sziget Kormányozója minden erejét öszveszedi a' lakosoknak, hogy Don Pledro jussait védelmezvén, Dom Miguelnek hatalmasan ellentállhasson. A' szigeten lakó számos Anglus kereskedők gyűlést tartván azt végezték, hogy míg a' dolog egyik vagy másik fél részére el nem dül, teljességgel semmibe ne avasák magokat. Ezt a' Kormányozónak írásban adták által, arra kérvén egyszersmind ötet, hogy mivel eddig a' sziget fővárosában Funchálban kijövő Újság az Anglus Kereskedők Nyomtató műhelyében adatott ki; azt a' Kormányzók véne meg;] kívánván ez által is szoros

neutrálításokat megbizonyítani. Még eddig a' Funcháli kikötőhely nints bezárva. Julius közepén megjelent ugyan az előtt egy hadi hajó Portugalliából 's három nap egymásután jelentgette jelek által azon kívánságát, hogy küldetnék hozzá valami biztos, a' kivel beszélhetne; de az nem teljesített. Végre, tzelját el nem érvén, a' kikötőhöz akart jönni, de a' Kormányozó valahányszor a' kikötő öbléhez közelített, nagy ágyúból tüzeltetett réa, 's így végre elment. — A' Funchali öbölben egy Anglus hadi hajó van, hogy az minden esetre az Anglus Conzulknak és több N. Britanniai itt lakó polgároknak oltalmokra lehessen.

Lisbonai levelek írják, hogy Portugalliában egy tengeri hajós sereg készül valami még titokban lévő Expeditióra; melly nyoltz hadi hajóból áll, 234 ágyúval, 's azokra most mintegy 1800 főből álló sereg is szállíttatik. A' hajók három hónapra vannak eleséggel megrakva. — A' Madérai kikötőhely bezárására kiküldött négy hadi hajó 88 ágyúval van felkészülve.

Frantzia Ország.

Toulon Aug. 17-dikén. „A' Moreába menő Expeditio ma reggeli 8 órakor ki indult. De a' szemközt fuvó szél miatt a' Hajók tsak lassan haladnak.

Most, mikor ezt írom (délben) a' kikötőn túl nem messze állanak, és bizonyosan egész estig látni fogjuk őket. Az egész város és az itt mulató idegenek mind kimentek a' Malgue-Vár mellett lévő dombra, onnan nézik a' ki indult hajós-sereget. Én magam is onnan jövök, és nem örömet hagytam el a' ditső látást. Nints felségesebb! nints szebb, mint azon 60 Hajók Vitorláinak lobogását a' sík tengeren nézni. Mikor a' Hajós sereg megmozdult, trombita szóval és hadi musikával köszönt a' Városnak, mellyre egyszerre neki zudult a' nép és zajgó lárma támadt. Egyszerre lehetett hallani a' hangos örömkialtásokat, és a' bútsuvétel zokogásait. Képzelve az ember a' sok Apát, Anyát, testvért, barátot 's a' t. a' kik elkeseredve kiáltják az utolsó Isten hozzád-ot a' Hajók felé az övéikhez. Ezen jelenés igazán szívreható volt. Ide járult a' Hajókon lévő katonaságnak buzdító 's elragadtatással teljes lármája. Úgy tetszett, mintha Frantzia Országot újra feltámadni látná az ember."

Páris. Aug. 25. A' Spanyol Király Marquis Ofaliat nevezte ki Udvarunkhoz Követté. — Doctor Gall a' hires Cranologus Aug. 22-kén a' Montrougei mezei jóságában megholt.

Azon tudományos Társaság, melly Panset Úrral Egyiptomba szándékozott, újonnan parantsolatot vett, hogy már szabadon indulhat. A' Didó nevű hajó fogja az utazókat elvinni.

A' Gálya-rabokra nézve egy Királyi Rendelés jelent még, melly szerint 1.) a' Gálya-munkára ítélt rabok az Ország ki kötőhelyeibe fognak széljel osztatni. 2.) A' kik 10 esztendei rabságra vagynak büntetve, Toulonba vitetnek. 3.) kik több mint 10 esztendei rabságra ítéltettek, azok Brestbe és Rochefortba szállittatnak, úgy mindazáltal, hogy azok

a' kik 20 esztendei vagy örökös rabságot szenvednek, a' többiektől egészen külön legyenek választva. 4.) Minden Itélő székektől, kik a' bűnösökre gálya rabságot ítélnék, a' rabok oda küldetessenek a' fennt nevezett három helyek közül, a' hova a' rabság idejénél fogva tartoznak. (Most mindössze 8564 gálya rab van Frantzia Országban.)

A' Móreai Expeditiora szánt Hadisereg újra 8 Regementekkel szaporítatik, úgymint: a' 2-ik, 6-ik, 13-ik és 14-ik Regementekkel, a' másik négynek a' számjai nintsenek tudva. — Az elindult Hajók 20-000 darab puskát visznek magokkal. E' szerint nem üres hir volt az, hogy a' kirendelt sereg ereje nem 10, hanem 15 ezer ember felé jár.

Nápoly Ország.

Nápoly Aug. 18-kán. A' barátság és békesség, a' Tripolisi Bey és a' mi Udvarunk között felbomlott. A' Beynek — nem tudni mi okon — az a' gondolatja jött, hogy az 1816 Eszt. Aprilis Havában kötött békesség, a' mostan uralkodó Király Országlása kezdetével megszűnjön, 's annál fogva kívánta, hogy azt Ő Felsege újítsa meg és annak jeléül a' 100,000 Colonnatiból álló szokott ajándékot küldje meg. Ezen kívánság természet szerint nem teljesítetett. A' Beynek értésére adatott, hogy kérése igen igazságtalan, a' mit el is esmert, és kívánságától elállván az egyesség a' két Státus között megmaradt. — Így lévén a' dolog, már feledékenységre is ment. Azomban kevéssel ez előtt nagy megütközéssel hallja a' Királyi Udvar, hogy a' Bey-ártalmas tanácsosok szavára hallgatván — nem tsak ismét meg újította, még pedig igen sürgető kifejezésekkel, az ajándék kívánását, hanem még időt is szabott a' Királyi Udvar elébe, hogy legfeljebb két

hónap alatt okvetetlen feleljen. — A' Király kívánván, alattvalóinak és Hajóinak bátorságára, a' dolgot minél előbb tisztába hozni, és eligazítani, Hajós-Kapitány Karafát egy sereg Hadi hajóval kirendelte Tripolisba, hogy a' Beyyel úgy a' mint illik értekezvén, 's minden eszközöket, a' mellyeket jóknak itél elővévén, a' Beyt végye reá, hogy a' békesség zavarással hagyjon fel. — Az ezen tzelra kiküldött Hadihajók a' f. H. 14-kén indultak el Tripolis alá.

Német Ország.

Heidelberg Aug. 18. A' letzkék az Univeritásban ismét elkezdődtek. A' tanulók száma 800-ról 400-ra olvadt le. Azok a' kik a' zendülést kezdték az Oskolát ide hagyták, minekutánna arra a' vakmerőségre vetemedtek, hogy az Univeritásra vagy is inkább azokra, a' kik azt meg keresik, — 3 esztendeig tartó gyalázatot kiáltottak (az az gazembernek hirdettek mindent, a' ki 3 esztendő leforgása alatt a' Heidelbergi Akademiába megy tanulni). De ennek nagyon ártalmas következése lehet azon fiatal emberekre, a' kik ezen gyalázatot az Oskolára rákiáltották. Mert hihetően ki fogja tsinálni a' Felsőség, hogy semmi más Oskolába bé ne vétessenek. — Mikor (Aug. 15-kén) ide hagyták a' Várost a' felzendült Tanulók, Frankenthalba vették magokat. Titkos Tanácsos Thibaut Úr, a' ki különös tiszteletben állott minden Tanulók előtt, kiutazott hozzájuk, hogy őket józanabb gondolatokra bírja. És mind a' mellett is, hogy az út, a' lárma, az erős italok 's a' t. nagyon neki hevítették az ifjakat: bizonyosan mindenre reá vette volna őket Thibaut Úr, ha mások másfelől őket nem tüzelték volna. Thibaut Urat egy Irással botsátották vissza, mellyben

azt kívánták, „hogy menjen feledékenységre minden a' mi eddig esett, és az elkezdett Nyomozás (Inquisitio) szünjön meg, különben keményebb eszközök-höz nyulnak az Univeritás ellen.” Ezen utolsó fenyegető szavakat némelylek kihagyatni kívánták, de a' többség akaratjára tsak ugyan megmaradtak. Később Titkos Tanácsos Mittermayer Úr ment ki Frankenthalba hasonló tzielal; de ő is sikertelenül. Az említett Irásnak Frankenthalban 400 Tanuló irta alá nevét. Most már minden azt várja, mit fog tenni az Akadémiai Tanács.

Göttingában Udvari Tanácsos Bouterweck Fridrik a' Philosophia Professora életének 65-ik esztendejében megholt: A' Cumberlandi Hertzeg Aug. 21-kén Hannoverába el érkezett. —

Hadi Tudósítások.

Egy Orosz Tisztnek leveléből, mellyet az Éjszaki Mész nevű Ujság adott ki, Anapa váráról ezen rövid kivonást közöljük: „Tudva vagyom, hogy Anapa a' legerősebb Török várak közül való. Ezt Gróf Gudovits 1791-ben 30 ezer emberrel szállotta meg, 's végre 12 ezer ember veszteséggel, rárohánás által meg is vette. Pustoskin V. Admirális 1807-ben szerentsésebb volt, mert hajós seregével a' várhoz közelítvén, az abban volt 300 Török őrizet azt önként elhagyta. A' Török Kormáyszeknek illy nagy gondatlansága, azt reményltette velünk; hogy ez által is kevés ellentállásra fognánk találni, a' mi kevésbe mult, hogy be nem teljesedett. De szerentsétlenségünkre, alig indultunk ki Sebastianopolis alól, midőn először az ellenkező szél, később pedig a' szélnek egészen megállása szinte két hétig hátráltatta útunkat. Ez alatt időt nyervén a' Törökök, a' vá-

rat mind eleséggel, mind hadi szerekkel megrakták, mellyeket tíz hajón hordottak abba, 's ezeket még Anapa alatt találtuk. Ezeken kívül még négy hajójokat vették el Száguldozó hajóink, mellyen ezer ember akara a' várba segítségül menni. Ugyan azon hajókon tatáltunk egy Török Tsászári Fermánt, melly azt tartotta, hogy még tíz ezer embert fogna a' Sultán a' vár segítségére küldeni, mivel azt a' Fekete tenger kultsának tartja. — Mihelyt hajós seregünk Máj. 15-dikén a' vár alá érkezett, első lépése volt Greigh Admirálisnak, hogy azt felkérte: A' Basa ezt felelte: „Lehetetlenséget kívántok tőlem. A' ti vezérték teljesíti Tsászária parancsolatját, én az enyimhez hitetlen nem lehetek. Bízunk a' sorsra; a' válaszsza el, ki legyen Ura Anapának.” A' vár vivása és megvétele egyéb történeteit Ujságunkban már bőven előadtuk.

Nagy Britannia.

London Aug. 21. Peel Úr — a' mint a' köz hír beszéli — megizente az Oxfordi Universitasnak, a' mellynek ő az Alsó Házban Képviselője, hogy a' Kabinét a' Katholikusoknak némelly kedvezéseket akar engedni, mellyekre ő is (Peel Úr) megegyezését adta. Ha tehát az Universitas ezt jóvá nem hagyáná, ő a' Képviselői hivatalról kész lemondani. Az Universitas azt felelte: teljes bizodalmit veti mindenben, a' mit Hertzeg Wellington és a' Kabinét tenni jónak látnak.

A' Lord Fő-Admirális (Clarence Hertzeg) helyébe még eddig senki sem állott. A' külföldi, különösen pedig a' Frantzia Országi Ujságlevelék ugy tekintik a' Királyi Hertzeg Resignatióját mint fontos politikai történetet. Sőt a' Journal de Debats annyira megy, hogy Angliát már is alászállani látja és azt

meri jövendőlni, hogy a' Nemzetek sorából ki fog töröltetni (!!) „Mert ha az ember — így szól a' Journal de Debats — azon akadozó és zavarodott beszédet hallgatja, mellyel a' Courier a' Wellington Hertzeg hivatalos Ujságlevelé ezen dolgot elő adja: könnyű által látni, hogy Clarence Hertzeg politikai okoknál fogva mondott le hivataláról. Ezen öszveütközés a' Királyi-szék lábainál a' Ministeriummal, zajos jövendőt jelent — a' Korona-Örökös a' köz vélekedéssel tart a' Ministerium ellen, s' a' t.” Erre az Anglus Courier (meg köszönvén mellesleg a' nevezett Journalnak azon leereszkedését, hogy az Anglus Ministereknek a' politikából letzkéket tart) azt feleli az Aug. 21-iki darabjában: „Ha tudná a' Frantzia Ujság levél voltaképpen a' dolgot: illyet nem beszélne. Ő Királyi Hertzegése semmiféle politikai lépésében a' Ministeriumnak nem ellenkezett, és hogy resignált, arra nem valami politikai tárgy felett való meghasonlás adott okot”

Kempt Úr Felső- és Alsó-Canadai Kormányozóvá neveztetett; Felső-Canadai Vice-Kormányozóvá pedig Colborne Úr. — A' Gloucesteri Hertzeg Portsmouthi kormányozó lett.

Plymouth. Az itt lévő Orosz hajók nézésére sokan járnak és bámulják a' hajókon lévő szép rendet és tsinosságot. Tsak a' puska poros kamara és a' Vitorla-készület áll gyengébb lábon, mint az Anglus hajókon. A' katonáknak Anglus puskáik vannak, mellyeken a' G. R. (Georgius Rex) betűk látszanak. — Az Orosz Admirális hajó még nem került elő. A' Frantzia kikötőkben nintsen — ha tsak a' Spanyol partok felé nem vette magát. Némellyek azt gyanítják, hogy a' hajó elsüllyedett; mert a' Scilly szigetek táján hajó darabokat 's töredékeket láttak a' tenger színén uszkálni.

London Aug. 23-kán. „Generális Palhares, a' kit Maderából a' Kormányozó ide Londonba küldött, hogy az Anglus Kabinéttól D. Miguel ellen segítséget kérjen, üresen tér vissza. Egy Brazíliai Fregát fogja vissza vinni. Panaszkodik a' Generális, hogy sem az Anglus Ministerek sem a' több követek a' kiket megkeresett, egyebet kikerülő Feleletnél nem adtak. A' Frantzia Követet kiveszi, és arról dicsérettel emlékezik, hogy őtet bízatta. Ezen Brazíliai Fregátra, mellyen a' Portugalliai Generális haza tér, sok kiköltözött Portugallus megyen, és visz magával pénzt 's puskaport.”

A' Courir újra egy tikkelyt adott ki a' Journal de Debats ellen. Ezen Frantzia Újság levél igen elkezdte szólni a' mostani Anglus Kabinet politikáját, különösen Portugallia eránt való maga viseletét. A' Courir mutogatja hogy az ilyen belső háborúk alkalmosságával Anglia neutralis szokott lenni és nem elegyíti magát az idegen Országok honnyi dolgaiba. „A' mi Frantzia szomszédink — így végzi szavait — igen erőlködnek nagynak látszani. Az igazi Nagyság nem szokta magát fitogtatni. De ha tsakugyan mégis kéntelen lenne Anglia fegyverhez nyulni, annál nagyobb tüzzel fogná a' háborút vinni, a' menyivel inkább iparkodik most a' békesség fenntartásán.”

Svéczia és Norvégia.

Az Udvari Újság Algirból Jul. 30-káról a' következő levelet közli „A' Svétziai Hajós sereg Admirális Nordensköld alatt Gibráltártól Jul. 18-kán elindulván, ötödnappal ide Algier alá érkezett. Az Admirális a' Dei nagy megkülömböztetéssel fogadta, és tiszteletére, mikor a' szárazra ki lépett több

ágyúlövést tétetett, mint rendesen szokás. Másnap a' Dei húst, gyümöltsöt, és egyéb eleséget küldött ajándékba a' hajókra.

Jul. 20-kán délelőtt audentzián volt az Admirális a' Deinél. Itt az a' szokás, hogy az idegen Tengeri Vezérek, midőn a' Dei elébe mennek, a' kardot leteszik. Ezen okkól a' kedvetlenség elkerülésére oda küldötte Jul. 19-kén a' Svétziai Consul a' Dei udvarába a' tolmátsot azzal a' jelentéssel, hogy ámbár az Admirális Ö Nagyságánál a' Deinél udvarlását tenni kívánkozik, kéntelen mindazonáltal kívánságáról lemondani, ha a' kardra nézve valami nehézség tétetik. A' Dei azt felelte: „Én az Admirálissal kívánok megismerkedni, annál fogva jöhet a' mint néki tetszik.” E' szerént az Admirális és a' véle lévő hét hajós Tisztek (kiket a' Consul vezetett bé a' Deihez) kardosan jelentek meg. A' Dei igen nyájasan fogadta Nordensköld urat és véle sokáig beszélgetvén marasztotta a' közelgető Bairam innepe megnézésére. Az Admirális azzal menette magát, hogy parantsolatja van sietni. Másnap vissza tértek a' Hajós tisztek a' hajókra és egy próba-ütközetet mutattak. Az ide való lakosoknak, kik annak nézésére a' partra kigyültek, most már nagy képzeletek van a' Svétziai Tengeri erőről. Mind a' Tisztek mind a' katonák igen megnyerték szép magokviseletével az Algiriak kedvét; a' mi sokat fog tenni a' két Status közt lévő barátság fennmaradására. A' hajós sereg Jul. 24-kén szélnek eresztette vitorláit, és egyenesen Tunisnak indult.

Lengyel Ország.

Cesarevits Constantin Nagy Hertzeg a' Lithvaniai Regementeket megvizsgálta, 's a' mustra végével Varsóba vissza ment.

Ejzaki Ámérika.

Az egyesült Statusokban bé hozott új Vám-tariffa nagyon meg háhorította a' polgárokat. Különösen fel vagynak ellene indulva a' déli tartományok.

Columbiában vendégséget adtak két követnek (kik a' Congressusról tértek haza) tiszteletére. Az egyik követ Duffie Úr beszédet tartott ez alkalmatossággal az Országlás ellen, melly a' déli tartományokat végképpen meg akarja rontani, és sokkal kegyetlenebbül bánik vele mint hajdan Anglia bánt. A' Congressusra 60 képviselőket küldenek a' déli tartományok; de mit tehetnek ezek a' többség ellen, 500 Képviselők ellen? Ha beszélnek és panaszkodnak: leültetik, lekiabálják őket. A' mi portékát Észak-Amérikából kihordanak, annak két harmadrésze a' déli Státusokból kerül ki. Most már megvan a' nagy vám; a' kereskedésnek meg kell tsökkenni, 's a' déli tartományok, kik eddig is 10 milliom tallér adót fizettek, kénytelenek lesznek az új Systema alatt elveszni. — Duffie Úr két egész óráig beszélt; a' jelen lévő sokaság nagy figyelemmel hallgatta. Beszédje végén egy poharat vett, és azt ezzel a' kiáltással itta ki: Milliomokat adjunk a' magunk oltalmazásá-
ra, de a' mások számára adóul egy fillért se.

Elegyes Dolgok.

Odeszszában az a' hír terjedett vala el, hogy az Orosz és Török hadi seregek között három hétre fegyver nyugvás kötöttetett volna. Ez a' hír annyira hitelre méltónak tartatott itt, hogy némelly Consulok innen még Udvaraikat is tudósították e' felől. Annyi bizonyos, hogy a' megtámadásra való hadi munkák Sumlánál mintegy felfüggesztettek, míg Ő Felsége a' nagy táborhoz

ismét visszatér, úgymint Aug. 22-dikéig. Addig tehát az Orosz tábor a' Sántzok oltalma alatt kipiheri magát. August 13-dikán azt írták Odeszszából, hogy Ő Felsége az Orosz Tsászár Aug. 22-dikén indul vissza a' Sumlai táborba, a' melly napra már mintegy 85 ezer főből álló új hadi sereg egyesíteni fogja magát a' nagy táborral, melly megesvén az előre igyekező hadi mozgások azonnal elkezdődnek.

A' Görög Országba Aug. 17-dikén Toulonból ki indult mintegy 9.10 ezer főből álló Frantzia Expeditió olyan készülettel megy Móreába az eleségre nézve, valamint a' hadi szerek dolgában is, hogy ha ott teljességgel Semmire sem találna is, meg ne szorúljon, és semmi-
ben fogyatkozást ne szenvedjen. — Sokan megsalatkoztak ezen Expeditió felől vélekedésekben, azt gondolván, hogy ennek útját az Anglus Ministérium okvetetlenül akadályoztatni fogja. Most látni való, hogy az ezt még inkább elősegíti és sietteti.

Konstantzinápoly. Aug. 10. — Miolta meghatározta a' Porta, hogy a' Nagy Vezér a' táborhoz menjen; a' Törököket, úgy látszik, egészen más lélek szállotta meg. Ez itt annyival szembe-
tünőbb, mivel a' Sultán újításai ellen alattomban mindenkor torsalkodó nagy számú felekezet hidegsége, mellyet a' jelenvaló háború kezdetétől fogva a' Porta rendelkezései eránt mutatott, nagyon kitesző volt. Legtöbbet tett ezen Fel gondolkozásának nagy megváltozására az, hogy a' mostani környülállások között az Ulemák (Papok és Törvénytudók is egészen a' Sultán részére állottak, kik eddig még inkább féltek attól, hogy a' mai újítások az ő jószágaikra is ki fog-
nának terjesztetni, mint az Oroszok

megtörténhető győzdelmeiktől. Észre vévén azonban ezek, hogy a' Nagyúr minden módon igyekszik már most az ellenkező Feleket megnyerni, és a' további újításokról mintegy lemondani; tüzesen fogták a' dolgot a' népnek felbuzdítására. Midőn Aug. 5-dikén, annak jeléül, hogy a' háború a' Török vallást fenyegeti, a' lófarkak kifüggesztettek's áldozatok tétettek, egy ékesen szóllásáról esmeretes Török Pap hosszú beszédet tartott a' Néphez, mellyben a' többek között így szólla: Vegyétek jól eszetekbe minden igazán hívő Musulmánok a' mit az Isten szava most néktek parantsol, melly ez: „V a g y m o s t v a g y s o h a s e h a r t z o l j a t o k a' V a l l á s é r t. T e g y e t e k l e m i n d e n b e l s ő v i s z á l k o d á s o k r ó l, e g y e d ű l a' H i t é s a z O r s z á g v e d e l m é r e s z e n t e l v é n s z o l g á l a t o t o k a t. — E z t a' N é p, l á t h a t ó f e l b ű z d ű l á s s a l v e t t e. — A z e z e l ő t t i R e i s - E f f e n d i, (k ű l s ő d o l g o k M i n i s t e r e) k i t a' S u l t á n, m i n t J a n t s á r o k p á r t f o g ó j á t, s z á m k i v e t é s b e k ű l d ö t t, m o s t o n n a n v i s z s z a h í v a t t a t o t t.

Ibrahim Basa, ki mostanában mind A l e x á n d r i á b ó l m i n d Z a n t é b ó l e l e s é g g e l s e g í t t e t e t t, a' m i n t l á t s z i k ú j r a l e t t e t t a z o n s z á n d é k á r ó l, h o g y M o r e á t ö n k é n t é s s z é p s z e r é n t o d a h a g y j a.

M a g y a r O r s z á g.

A' P e s t i K i r. U n i v e r z i t á s' M a g i s t r á t u s a A u g. 30-dikén tartott ülésében a' jövő 1828/9 oskolai esztendőre Nagyságos Rectornak (mint-hogy a' Törvény-Tudományos Karra került a' sor) választotta Ts. R ö t t h J ó s e f U r a t, a' T ö r v é n y e k' D o c t o r á t, é s a' M é l t. G r ó f K á r o l y i F a m i l i a' J ó s z á g a i n a k T ö r v é n y b e l i I g a z g a t ó j á t. A' n é g y T u d o m á n y o s K a r o k' D é k á n j a i n a k v á l a s z t á s a A u g u s t u s 25-dikén ment végbe illy következővel: a' Theologiai karban felkiáltás által választatott

Fő Tisztelendő Haulik György, Esztergomban a' Primás Ö Herczagsége mellett Kanonok, a' Sz. Theol. Doctora, és ezen Tudományos Kar' Tagja. A' többi három Karban meghagyattak a' Dekánok, ú. m. a' Törvény-Tudományos Karban Tek. Havas József Úr, Törv. Doctora, és Szabad K. Pest Városa' Fő Ügyésze; az Orvosi Karban Tek. Tud. Szadler József Úr, Phil. és Orvosi Tudományok Doctora, a' Nemzeti Múzeumban a' Természeti Gyűjtemények' Örzője; a' Philos. Karban Tek. Tudós Wolfstein József Úr, a' Felsőbb Mathesis' Professora, és Phil. Doctora.

N. S z e b e n b ő l A u g. '25-ikán. —

Több vidékekről az Erdélyi Kir. Fő Kormányshékhöz érkezett azon hivatalos tudósításoknál fogva, hogy a' Sáska veszedelmes pusztításait több helyeken érezteti, a' nevezett Kir. Fő Kormányshék meghagyta a' Tisztviselőknek, hogy ezen veszedelmes állatnak elűzésére, 's kiirtására az előbbi esztendőkben illyen alkalmazossággal parantsolt eszközökhöz hathatósan nyúlni szoros kötelességeknek tartásuk.

A' közelebbi múlt János fővételi Pesti vásár felől a' következő tudósítást adta ki az odavaló Priv. Polgári Kereskedő Társaság.

„A' mostani vásárban különösen jó kelete volt a' gyapjunak és az ágybéli tollnak; más egyéb termések nem annyira keltek. A' Fábrikai és kézi miveket, a' vasat kivéven, n a g y b a n a' vevők nem igen keresték. Általában veve igen rossz vásár volt. Itt következik a' Termések árának laistroma:

G y a p j ú, 1 M á z s a :	Conv. Pénz. Forint
Egynyírésű, leg finomabb	60 — 85
—	megnemesített 42 — 60

	Conv. Pénz. Forint.
Kétnyírésű finom, téli . . .	36 — 41
— közepszerű . . .	30 — 36
Bátskai közönséges téli . . .	24 — 28
Bánáti Zigara, Bétsi mosás	24 — 30
Magyar Gyapjú, úsztatott . . .	18 — 20
D o h á n y.	
Döbrői, jóféle, Mázsája . . .	11 — 12
— második rendű . . .	8 — 10
— harmadik rendű . . .	5 — 5 1/2
Szegedi első rendű . . .	8
— második rendű . . .	7
— harmadik rendű . . .	6

S á r g a V i a s z.	
Mázsája kelt	62 — 64

Z s i r a d é k.	
A' Tehénvajnak Mázsája . . .	24 — 25
Disznó zsír	16
Szalonna, hájjal együtt . . .	16 — 17

B o r o k.	
Budai veres Ó, Akója . . .	5 — 6
— közönséges Új, (tavalyi)	3 — 4
Fejér Ó bor	5 — 6
— Új bor (tavalyi) . . .	3 — 4
Pesti Kőbányai Ó	5 — 7
— tavalyi Új	4 — 4 1/2
Hegyi fehér és veres borok	3 — 4
Kerti borok	2 1/2 — 5

P á l i n k a.	
Bánáti szilvapálinka, Akója	5 — 7
Szeremi	7 — 8
Gabona pálinka	6 1/2 — 7
Söprű és törköly p.	7 4/5

B ö r ö k.	
Egy pár Ökörbőr minémű- ségéhez képest.	10 — 14
— Tehén bőr	6 4/5 — 9
— Borjú bőr	1 — 1 1/5
— Juh bőr	1 — 1 1/5
— Ló bőr	2 2/5 — 3 1/5

K ü l ö m b f é l é k. Conv. Pénz. Forint	
Timsó, Mázsája	7
Hamuzsír	5 1/2 — 8
Széksó	8 — 13
Reptze Olaj	15 1/2 — 16
Kender	6 4/5 — 7 1/5
Ló szőr, kifőzött	30 — 34
Gabats, köble (110—120 flb) új	4 — 4 3/5
Fosztatlan toll, Mázsája . . .	24 — 70
Kerti sáfrány	20
Enyv	15 — 16

H í r a d á s.

Tsak egyedül Anglus származású, 's fajtájú Lovakat akarván tenyészteni, az eddig vólt, 's már sok évek óta fenn álló méneseimet egészen el fogom adni; erre nézve e. f. esztendő Octoberje 1-ső napján Ns. Közép Szólnok Várme-gyében Sibón a' magam Kastélyában Kó-tyavetye fog tartatni, mellyre ezennel minden renden lévő venni kívánókat meghívok. — A' megjelenőknek minden tekintetben lejendő illő elfogadásokra gond leszen. — Egyenként Dobra fognak üttetni 38 Anya Kantzák, több ideji Tsi-kókkal együtt, 1 Hágó ménló a' régi Fajból. Több Tsödör Tsikók és paripák. Sibón Augustus 16-kán 1828.

B. Wesselényi Miklós.

A' pénz folyamat September 4-dik;
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	94 1/4
Az 1820-béli sorsosok,	—
Az 1821-béli hasonlók,	—
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obli-gátzióji, 46 1/4 for. keltek, mind Conv.	
A' Bank-Aktziák keltek 1077 forinton	
Conv. Pénzben.	